
附件8
关于扶持珠江西岸先进装备制造业发展的财政政策措施（2018-2020年）

为贯彻落实省委、省政府珠江西岸先进装备制造产业带建设工作会议精神，以更大力度支持珠江西岸先进装备制造产业带（包括珠海、佛山、韶关、中山、江门、阳江、肇庆、云浮八市）聚焦攻坚，省财政预算安排资金，对珠西各市符合《珠江西岸先进装备制造产业带聚焦攻坚行动计划（2018-2020年）》（粤经信珠西函〔2017〕87号）发展重点的先进装备制造业及韶关配套区从原材料到零部件再到整机的配套产业体系予以扶持。制定财政政策措施如下：

一、支持先进装备制造业项目引进和落地建设

采取股权投资、贴息和事后奖补等方式，支持珠西各市先进装备制造业项目引进和落地建设。

（一）以股权投资方式支持先进装备制造业项目引进和落地建设。

以股权投资方式对新引进、新建或扩建的有自主知识产权、有核心关键技术、有市场前景的符合聚焦攻坚发展重点的投资3亿元以上（含3亿元）的项目，由珠西各市经信部门会同财政部门按“一事一议”研究提出项目资金安排意见，报当地市政府审批同意后实施。韶关、江门、阳江、肇庆、云浮市可根据当地项目组织情况，支持投资1亿元以上的项目。
（二）以贴息方式支持先进装备制造业项目引进和落地建设。

对新引进、新建或扩建的有自主知识产权、有核心关键技术、有市场前景的符合聚焦攻坚发展重点的投资3000万元以上的项目，由各市经信部门会同财政部门及其他有关部门对项目进行评审，省财政按不高于同期银行贷款基准利率予以贴息支持，予以贴息的借款总额不超过项目完工形成的固定资产总额的70%。其中：投资额为3000万（含）—1亿元之间的，贴息1年；投资额为1（含）—5亿元之间的，贴息2年；投资额5亿元（含）以上的项目，贴息3年。符合条件的项目正式动工后，项目固定资产已投资额不低于固定资产投资总额的30%，可申请首期贴息资金（不超过贴息资金总额的50%）。项目已建成投产或试产成功后，可申请第二期贴息资金（贴息资金总额的其余部分）。
（三）以事后奖补方式支持先进装备制造业项目引进和落地建设。

对新引进、新建或扩建的有自主知识产权、有核心关键技术、有市场前景的符合聚焦攻坚发展重点的投资额3000万元以上的项目，实行事后奖补。由各市经信部门会同财政部门及其他有关部门对项目进行评审，省财政对固定投资已投资额超过固定资产投资总额50%的项目，按照项目已形成固定资产投资总额的5%—10%的标准予以分期奖补。具体奖补比例由各市视项目质量和资金安排分档确定。

二、支持首台（套）重大技术装备的研发与使用

采取事后奖补方式，支持具有自主知识产权的首台（套）装备的研发与使用。具体扶持项目要求及标准如下：

——对符合《广东省首台（套）重大技术装备推广应用指导目录》要求的装备产品，实现销售后对研制企业进行奖励，原则上按单台（套）售价的30%给予奖励，成套装备奖励最高不超过700万元/套，单台设备奖励最高不超过300万元/台，总成或核心部件奖励最高不超过100万元/台。

——对符合工业和信息化部《首台（套）重大技术推广应用指导目录》要求的装备产品，实现销售后对研制企业进行奖励，原则上按单台（套）售价的30%给予奖励，成套装备奖励最高不超过900万元/套，单台设备奖励最高不超过500万元/台，总成或核心部件奖励最高不超过200万元/台。

具体由各市经信部门会同财政部门对照工业和信息化部首台（套）重大技术推广应用指导目录、广东省首台（套）重大技术装备推广应用指导目录组织实施。
三、支持先进装备制造业领域核心关键技术攻关

继续实施重大科技专项，强化重点领域关键环节科技攻关，依托省部院产学研合作等机制，统筹各方面资源力量，围绕聚焦攻坚发展重点，争取突破一批关键技术和核心部件，加快破解关键核心技术及标准受制于人的困局。具体由省科技厅牵头按省级财政专项资金管理办法组织实施。

四、支持先进装备制造业公共服务平台建设

以事后奖补方式支持珠西各市总投资额800万元以上的先进装备制造业公共服务平台建设，支持符合聚焦攻坚发展重点、公共性和产业服务能力强的公共服务平台。奖励资金额度不超过项目已完成的固定资产投资额的30%。由珠西各市经信部门会财政部门研究提出项目资金安排意见，按程序报当地市政府审批同意后实施，奖励资金由项目建设单位用于后续设备购置、平台建设等。
五、切实降低先进装备制造业企业成本

认真落实《广东省降低制造业企业成本支持实体经济发展的若干政策措施》（粤府办〔2017〕90号）、《广东省降低实体经济企业成本工作方案》（粤府办〔2017〕14号）和《广东省供给侧结构性改革降成本行动计划（2016-2018）年》（粤府办〔2016〕15号），切实降低企业税收、用地、社会保险、用电、运输、融资、制度性交易等成本，支持珠江西岸先进装备制造业发展。

六、省委、省政府确定的其他扶持对象、方式和标准

对符合聚焦攻坚发展重点的标志性重大项目落地、关键核心技术攻关、重大兼并重组、颠覆性创新成果转化等按“一项目一议”方式给予支持。

七、加大财政政策贯彻落实力度
（一）各市经信部门会同财政部门要按照《广东省省级财政专项资金管理试行办法》（粤府〔2016〕86号）要求，加强项目库建设，为预算执行夯实基础。

（二）省财政扶持资金实施全面绩效管理机制，按照“奖优罚劣”的原则，将各地市资金绩效目标完成情况和预算执行进度作为因素法分配资金的重要依据，在分配资金时予以适当奖惩。

（三）各地市在安排使用因素法下达资金时，要充分考虑县（区）符合条件的项目情况，对县（区）项目予以适当的资金保障。省财政资金以年度预算安排额度为限，用完即止，各地确有资金缺口的，由当地自行统筹解决。

（四）各地市要立足本地产业实际，加大产业带建设支持力度，加强省市政策衔接，同步出台有针对性、含金量高的配套政策措施，综合运用产业基金、股权投资、贷款贴息、事后奖补、创新奖励、融资租赁等方式，统筹用好省市财政资金，支持先进装备制造业聚焦发展。

对珠西产业带八市之外的其它地级以上市的符合聚焦攻坚发展重点的优质项目，可纳入本政策措施扶持范围一并扶持（安排给珠西产业带八市的资金额度不低于总额度的60%），其中汕头、河源、梅州、惠州、汕尾、湛江、茂名、清远、潮州、揭阳市等地区，参照韶关、江门、阳江、肇庆、云浮市的相关政策扶持门槛执行。



