潮州市培育发展海上风电产业集群行动计划
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为贯彻市委、市政府关于推进实业强市、制造强市建设的工作部署，加快培育发展海上风电产业集群，着力构建现代产业体系，引领全市产业迈向价值链高端，依据我市《关于培育发展战略性产业集群的实施意见》等文件精神，制定本行动计划。
一、总体情况
（一）发展现状。我市海上风电资源丰富，潮州海域是粤东乃至全省较好的海上风电资源区，受台湾海峡窄管效应影响，该海域风速达9.4-10m/s，风功率密度达750W/㎡-850W/㎡，利用小时可达3800-4300h左右，风力条件好，极具开发价值。潮州经济开发区基础优势好，已建成的煤电、陆上风电、LNG接收站以及正在开发的气电和即将发展的海上风电以及储能，具备多种能源安全互保、调峰互补和成本互济的协同效应。良好的内外部现状条件，有利于我市积极推进海上风电产业发展，打造蓝色海洋经济发展增长极。
（二）存在问题与面临的挑战。一是粤东千万千瓦海上风电规划资源竞争激烈，“十三五”以来，我市没有权属可开发的省管海域规划场址。二是海上风电产业发展起步较晚，邻近城市海上风电产业布局和资源开发，挤压我市产业发展空间。三是支撑海上风电产业集群发展的人才队伍、关键技术、资源论证等存在不足，未形成系统布局，政策、服务等配套措施有待加快布局。
（三）优势和发展机遇。从省内看，一是充分发挥资源禀赋优势，大力发展海上风电是我省实现“双碳”目标的必然选择，海上风电的规模化开发符合我省能源转型发展政策。二是我省在加大力度争取粤东千万千瓦海上风电基地列入国家规划，并进一步加大海上风电建设的统筹力度，统筹场址资源划分和配置，统筹海上集中送出、登陆点及陆上送出通道和送出模式规划，为我市争取粤东海上风电开发资源提供了机遇。从我市禀赋看，一是潮州管辖岸线与粤东开发场址距离最短，场址边缘离岸最近距离仅为70公里左右，离岸近符合就近原则，不仅能最大限度减少送出通道对于海洋生态区域、通航、既有海底光缆及油气区的影响，而且能够大大节约项目初期投资及后期运营维护成本，推动项目平价化开发。二是潮州具备充裕的送出通道条件和消纳能力。根据国家发展改革委、国家能源局印发《关于推进电力源网荷储一体化和多能互补发展的指导意见》（发改能源规〔2021〕280号），优先推进存量输电通道的改造提升和机组灵活性改造，扩大就近打捆新能源电力规模，潮州海上风电可与现有大唐潮州电厂的煤电以及将开发建设的气电调峰打捆送出，可有效降低风力发电间歇性对电网的波动影响，实现新能源电力消纳的同时确保电网的稳定性、安全性，具备率先实现海上风电场址平价化开发的条件。三是潮州具备海上风电产业链发展优势。潮州港优良的深水码头和航运资源、土地资源，有利于开发潮州海上风电设备制造、运维及相关产业建设，并与周边我省规划的海上风电发展区域形成优势互补、共赢发展。以海上风电平价示范项目建设引进装备订单带动产业落地，进一步联合潮州青麻园抽水蓄能对新能源电力的使用消纳，打造源网荷储一体化发展，实现产业发展带动更大规模的千万千瓦海上风电项目平价开发建设。
二、工作目标
发挥潮州海域具备的海上风电平价化示范性开发的基础优势，推动潮州海上风电规模化开发，并以资源有序开发、运维产业配套建设为支撑，吸引装备制造企业落户潮州，统筹兼顾周边城市已有海上风电产业布局情况，从需求侧的角度，打造资源开发规模化、产业布局差异化、发展可持续的具有核心竞争力的潮州海上风电产业集群，实现潮州海上风电产业全生命周期有序健康发展。
（一）积极争取海上风电产业集群化发展。加强“十四五”期间对海上风电的顶层设计，积极争取粤东千万千瓦级海上风电基地场址六、场址七开发落地潮州饶平。统筹未来电网建设格局，加快形成海上风电统一规划、集中连片、有序开发态势，并逐步推动海上风电从近海深水区向深远海方向发展。加强与国内风机骨干企业对接，发挥我市已有产业基础的优势，争取在潮州港建设集整机制造与叶片、电机、齿轮箱、轴承等关键零部件制造以及大型钢结构、海底电缆等加工为一体的高端装备制造基地，积极争取粤东海上风电运维基地在我市布局。力争到2025年，全市海上风电产业年产值规模超过40亿元，实现海上风电项目开发200万千瓦，打造粤东地区重要的海上风电基地。
（二）有序推进“海上风电+”产业协同发展。支持培育海上风电+氢能产业发展，利用海上风电制氢、光伏发电制氢等构建氢能保障体系。在技术成熟度高、市场潜力大的氢燃料电池、物流运输、船舶航运、高耗能工业领域等优先布局和示范推广氢能全场景应用，满足氢能终端应用需求。以氢能产业链条长，涉及工业用能、交通运输、建筑、化工等领域广，产业附加值高等特点，有效带动区域能级提升和产业转型升级，支撑潮州新兴产业和传统产业高质量、可持续发展。依托潮州区位和传统农业产业优势，推动新能源产业和农业产业高质量发展。
（三）推动建设全市清洁低碳能源体系。坚持系统观念、通过海上风电产业和“海上风电+”产业的积聚发展，借助能源互联网技术等先进数字技术以及电力市场，通过统一平台科学规划统筹推动区域内各类型能源之间安全互保、调峰互补和成本互济协同发展。统筹能源需求侧和供给侧双向驱动，促进以“海上风电”为主的绿色能源消费和引导区域用能企业开展绿色能源替代，降低单位能耗碳排放强度，逐步建立满足全市经济社会发展需求的现代化绿色低碳能源体系，提高经济社会综合效益，助力到2030年实现“碳达峰”。
三、重点任务
（一）积极开发海上风电项目促进产业协同发展。依托潮州港登陆距离近、送出条件好、港口优良等比较优势,在引进海上漂浮式风电机组研发、海工装备制造、海工工程设计、施工安装、运营维护等产业落户潮州的基础上，积极争取规模化开发海上风电项目，并逐步衍生发展制氢、储能、充电桩、热力供应等上下游用户互联的产业集群化发展，打造多能互补一体化智慧能源基地，为蓝色海洋经济带发展筑牢低碳能源基础。
（二）大力发展海上风电装备制造和运维产业。打造粤东千万千瓦级海上风电基地和先进装备制造业产业集群。优选包括发电机、主轴承、齿轮箱等关键零部件产业，差异化布局海上风电装备制造业，依托优良的深水港口码头和土地资源布局海上风电运维产业协同发展，打造具有持久性辐射周边城市的海上风电运维产业。
四、重点工程
（一）项目资源争取工程。加大顶层设计，相关部门牵头联合能源企业、设计院、装备制造企业等全力争取粤东近海深水区千万千瓦级风电基地资源，尽快推进潮州海上风电资源落地。以潮州多能互补一体化项目为依托，打造首期基础好、见效快的粤东近海深水区海上风电平价开发示范化项目，以项目的成熟落地，争取更大规模海上风电资源，并推动海上风电从近海深水区向深远海漂浮式海上风电研发，吸引上、下游供应链产业积极落户潮州港经济开发区产业园。以潮州海上风电资源的有序开发、梯次发展为支撑引进设备订单促进产业落地，形成海上风电从项目开发、装备产业落地到运营维护整条产业链长期可持续健康发展。(市发展改革局牵头，市工信局、市商务局、潮州海事局、潮州市军分区，饶平县人民政府、潮州港经济开发区管委会等分工负责）
（二）风电装备产业差异化布局工程。深入分析周边城市海上风电产业及关键部件引进及规模，结合潮州本地特色企业，差异化发展海上风电装备制造业。通过推动海上风电示范项目率先落地带动产业招商，积极引进单位土地投资强度大、科技含量高、产业持久性好的发电机、齿轮箱、轴承等核心零部件以及海上风电总装产业落地潮州。加快海上风电前期技术产业化进程，支持引进海洋水文观测仪器、勘测设备，以及施工所需的海底电缆及电缆附件、海缆敷设装备、海上升压站专用设备等产业，以产业差异化布局突出特色发展优势。(饶平县人民政府牵头，市发展改革局、市工信局、市科技局、市自然资源局、市商务局、市生态环境局、潮州海事局，潮州港经济开发区管委会等分工负责）
（三）海上风电运维产业发展工程。一是依托潮州港经济开发区优良的深水码头和产业园控制用地，围绕海上风电机组基础制作、施工、运输、安装全过程，构建海上风电运维母港。支持发挥现有潮州港开发区产业园基础优势，根据海上风电开发时序，推进建设海工总装运维码头，以及码头腹地作为装配修造基地。二是随着粤东区域海上风电规模化开发，离岸距离增大，探索研究多方式运维，带动运维市场建设和蓝色海洋经济带航旅产业发展，利用大数据、物联网、能源工业互联网等技术，形成空、港、路等交通运输体系，与周边城市联动、辐射，打造潮州特色的海上风电运维产业，助力港产城融合发展。三是加快发展风力发电技术服务，完善风电产品标准检测认证服务、风电场设计及建设服务、风电场验收及后评价服务、风电场智能云服务等运维及技术服务产业。(饶平县人民政府牵头，潮州港经济开发区管委会具体落实，市发展改革局、市工信局、市科技局、市交通运输局、市市场监督管理局、市自然资源局、市生态环境局、潮州海事局等分工负责）
	专栏1  海上风电重点项目
1.海上风电。争取粤东千万千瓦级海上风电基地开发落户潮州，打造潮州风火储多能互补一体化示范项目，推进“源网荷储一体化”示范项目。
2.风电装备制造。引进发展临港能源和海洋工程先进装备制造业。
3.风电运维基地。依托潮州港开发区基础资源，谋划建设海上风电运维基地。


（四）培育附加需求产业发展工程。一是依托潮州港开发区煤电、天然气、海上风电等能源基础，布局氢能产业化发展。支持能源企业、科技领军企业强强联合，加快培育海上风电制氢、光伏发电制氢等示范项目，合成甲醇应用以及燃料电池本地化应用为氢能消费提供路径，提前布局氢能应用设备制造产业，打造氢能从制备、储运到应用的全场景应用产业。二是加大顶层统筹规划，依托潮州区位和传统农业产业优势，培育农业一、二、三产业与海上风电融合发展产业，鼓励形成科研院所与能源企业等密切合作的产业技术创新联盟，试点推动新能源产业和传统产业高质量融合发展，力争打造成为广东省内先进发电技术应用示范区、产业技术和循环发展模式创新区。(市发展改革局、市科技局、市工信局、市农业农村局、市国资委、潮州海事局，饶平县人民政府、潮州港经济开发区管委会等分工负责）
（五）产业创新应用研究扶持工程。加大海上风电发展创新技术应用，支持能源骨干企业协同设计院、科研机构联合在关键领域技术攻关，加大先进能源创新技术研发应用，支持市内能源企业、科技领军企业研究海上风电制氢、天然气+氢气混合燃烧发电技术应用，以及火力发电+海上风电、光伏+储能、风电+储能等可再生能源多能互补发电技术应用，加快前沿技术产业化进程。(市科技局牵头，市发展改革局、市工信局，饶平县人民政府、潮州港经济开发区管委会等分工负责）
（六）新型智慧能源体系构建工程。支持运用能源互联网、物联网、5G等互联技术，以海上风电开发建设形成的绿色电力规模效应为驱动，围绕电力用户以及能源消费端构建集煤电、气电、风电、光电、水电等多种能源于一体的智能平台，实现安全互保，成本互济和优化调度。建立和推广绿色能源消费促进机制和工业领域绿色能源消费支持政策，鼓励通过创新电力输送及运行方式实现绿色电力就近向产业园或企业供电，支持产业园区或企业通过电力市场购买绿色电力，从需求侧促进绿色电力消费，提升能源利用率和利用效率，降低碳排放强度，提升产业经济综合效益最大化，逐步建设多能互补、就近平衡、以清洁低碳能源为主体的新型智慧能源体系。(市发展改革局、市工信局、市科技局，饶平县人民政府、潮州港经济开发区管委会、潮州供电局等分工负责）
	专栏2  产业链发展项目
1.智慧能源。支持运用能源互联网、物联网、5G等互联技术，以海上风电开发驱动，构建集煤电、气电、风电、光电、水电等多种能源于一体的智慧能源平台
2.氢能产业。推进建立氢气供应、储运体系，发展氢能交通、氢能化工和绿色港口，氢燃料电池研发应用及加氢站布局建设。
3.研发项目。推进风电+储能，海洋碳汇以及智慧海上风电与海洋环境工程研究。


五、保障措施
（一）加强组织协调。充分发挥全市一盘棋作用，上下联动，形成工作合力，发挥海上风电开发建设专责协调小组的统筹协调作用，形成强大合力，统一行动计划，明确本区域、本部门的目标任务和实施路线，强化责任落实，推动行动计划顺利实施。
（二）加强规划衔接。结合区域优势，加强规划引领和统一布局，开展粤东场址海上风电海缆路由及陆上输电规划研究工作。做好海上风电登陆点优选工作，确定海上风电登陆点位置。制定产业发展计划，结合周边地市海上风电产业布局，差异化引进风机主机及关键零部件项目，配套落实海域相关资源。
（三）加强政企合作。积极争取更多海上风电资源开发权，制定招商引资计划，优化招商方向，充分发挥市域内特别是主要龙头企业优势，形成优势资源互补，共同推动能源项目规划选址、项目开发及上下游产业落地工作，配套落实产业扶持政策和项目推进绿色通道。
（四）加强跟踪评估。跟踪能源产业发展情况，定期对行动计划推进情况进行评估，检查计划落实情况，分析实施效果，完善推进机制，保证重点项目顺利实施。
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