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潮州市中医医院简介
潮州市中医医院创建于一九五九年，是粤东地区历史较久的地市级综合性中医医院，拥有西马院区和颐养院区两个院区，为我市中医医疗、教学、科研中心及广州中医药大学的教学基地，技术力量雄厚，设备齐全，设有各类专科专病门诊及住院部。

医院综合服务能力：设有住院部和门诊部。门诊部设置急诊科、内科、儿科、妇科、外科、骨伤科、康复科（针灸、按摩、理疗）、痔科、耳鼻喉科、眼科、口腔科、乳腺专科、高血压病专科、泌尿皮肤专科、肝病专科、糖尿病专科、哮喘病专科、脾胃消化病专科、治未病科、肛肠科、皮肤科、手术室；辅助检查科室：检验科、放射科、心电B超室、CT室等。住院床位约300张。医院自制药品22种。

近年来，坚持突出中医特色，发挥中医专科优势是我们的办院方向，现有近十个专科专病，在周边地区有较大的影响，被评为广东省专科专病建设先进单位，并获广东省文明中医院光荣称号。康复科被评为广东省中医名专科。

地址：潮州市外环北路兴利路（潮州市中医医院颐养院区）

潮州市西马路122号

联系电话：0768-2228845，13715844204
潮州市妇幼保健院简介

广东省潮州市妇幼保健院（又称潮州市妇女儿童医院、市妇幼保健计划生育服务中心），成立于1953年，是由潮州市人民政府开办的非营利性妇幼保健医疗机构，承担全市妇女儿童的临床医疗、预防保健、科研等工作职能。是我市医疗保险定点医院，集临床医疗、保健、教学、康复为一体的妇幼专科医院。

 医院是国家“爱婴医院”、 “潮州市新生儿疾病筛查中心”（我市唯一筛查中心）、“潮州市地中海贫血筛查中心”、“全市国家基本公卫技术指导单位”、“全市出生缺陷惠民筛查定点医院”。近年来，医院先后荣获全国巾帼文明示范岗、全国三八红旗集体、省、市文明窗口单位、省妇幼卫生先进集体、省卫生系统行风建设先进单位、省实施妇女儿童规划先进集体等荣誉称号。多项科研项目获市科技进步奖。 

　  医院现有职工318人，其中高级职称副主任医师以上43人，中级职称主治医师以上44人，医师护士148人，设置产科、妇科、儿科、手术室、门诊部以及预防保健科、乳腺疾病防治中心等20多个临床科室。医院各科室配套齐全，拥有乳腺钼靶x光检测机、麦默通乳腺微创旋切系统、全自动生化分析仪、GE进口先进四维彩色B超、呼吸机、多功能监护仪、腹腔镜、宫腔镜、阴道镜等进口先进仪器60多台套，专科技术力量雄厚。

医院始终坚持以病人为中心、为群众健康服务的办院理念，实现无纸化办公和微信预约诊疗，严抓医疗质量和服务质量，发挥专科优势，开展了“无痛分娩”、“一对一”责任制助产、新生儿疾病筛查、地贫基因筛查、新生儿耳聋基因筛查、无痛人流、腹腔镜、宫腔镜、阴道镜、不孕不育、产后盆底康复、产妇中医足浴、微创手术、新生儿抚触等一系列独具特色的专科技术项目。每年医院分娩人数近5000人，妇幼专科技术在全市处于领先地位。
潮州市第三人民医院简介

潮州市第三人民医院（原市红山医院）、潮州市卫生学校附属医院、汕头大学精神卫生中心潮州分院，成立于1975年，是我市基本医疗保险定点医疗机构。
目前，医院新建住院楼一座，设病床位450张，并配备有MRx光机、彩超机、心电图、脑电地形图、全自动生化分析仪、自动细胞分析仪、尿液分析仪等设备。门诊部设精神科、心理咨询科等临床科室。
2013年，为促进潮州市精神卫生事业的发展，提高医疗服务质量和覆盖面，医院与汕头大学精神卫生中心进行合作，商定潮州市第三人民医院为汕头大学精神卫生中心潮州分院，在技术、人才等方面大力支持，大大提升医院的医疗质量和服务水平。当前，在市委市政府的重视下，在市卫健局的领导下，医院正努力借助地域优势，着力加强基础能力和内涵建设，全面提升医疗水平和服务质量，致力将医院建成一所“以精神卫生中心为专科特色、以综合性医院为运作主体，以教学医院为技术支撑，立足潮州东片区域、服务周边民众健康”地市级综合性人民医院。
潮州市病残吸毒人员治疗中心简介
    为加大禁毒力度，深化禁毒斗争，于2018年成立了潮州市病残吸毒人员治疗中心，中心治疗方面隶属潮州市第三人民医院管理，警务方面由潮州市戒毒所派员进驻执行警务工作。该中心于2018年8月25日举行揭牌仪式，2019年3月26日开始正式接收病人，主要收治吸毒人员合并躯体疾病的病人。
    目前本中心设置病床位40张，医疗方面配备有除颤器1套、心肺复苏器2套、病人监护仪2台、心电图机2台、单孔灯1套、手术无影灯1套、自动洗胃机2台、手术台1套、立式灭菌器1套、等离子体空气消毒机2套、全自动生化分析仪1套、彩色多普勒超声诊断仪1套等设备。警务方面配备有警用装备一批。设置有抢救室、治疗室、医护办公室、提审室、监控室等。
     为完善病残吸毒人员治疗中心的职能，提高医疗服务质量，在市政府的重视下，市卫健局指示潮州市中心医院、潮州市人民医院各派出医护人员协助医疗工作，并在急救通道、病人转送、药品供需、辅助检查等项目进行帮扶，使中心能正常运转。该中心现有护士长1名、护士4名、医生2名、卫生工2名。目前人员尚欠缺，为积极响应国家禁毒精神，全力完善病残吸毒人员治疗中心的医疗效能，现正在大力招收医护人员，强大医疗队伍，更好地提升该中心的医疗水平和服务质量。
广东省潮州卫生学校简介

广东省潮州卫生学校是目前潮汕地区各医药卫生学校中唯一一所国家级重点中等职业学校，也是潮州市目前唯一一所国家级重点中等职业学校。学校于1958年11月11日建校，名称为广东省潮安卫生学校；1968年12月因“文革”停办；1973年6月复办，易名为广东省汕头地区卫生学校，隶属汕头市；1981年11月改称为广东省汕头卫生学校，并升格为正处级事业单位；1993年11月因潮汕地区行政区域变动，归属潮州市，经省政府批准改为现名。
学校于2007年6月从南堤路1号老校区迁至新校区办学。新校区坐落于国家历史文化名城潮州市近郊，占地128亩，背靠风景秀丽的砚峰山，环境幽静，空气清新，交通便利，是教书育人的理想园地。新校区的设计以“科学、文化、艺术、庭园”为基本理念，以清新典雅的校园环境和别具一格的建筑群体现卫生学校的特色。整个建筑群位于青山环抱之中，当中配以现代园林点缀，使学校与周围郁郁葱葱的红山森林公园互相呼应，塑造出一个人与自然和谐相处，适宜师生工作、学习和生活的崭新校区。新校区建设已投资约6800万元，建成教学楼、实训楼、学生公寓、生活服务中心及连接汕汾高速公路潮州延长线的校道，建筑面积合计36000平方米。在建第四幢学生宿舍建筑面积3589平方米，投资约530多万，力争2010年3月竣工交付使用。

学校拥有一支以高、中级职称为主体，教学、医疗和科研相结合的高素质“双师型”师资队伍，配备有现代化、信息化、专业化的教学实训设备。各专业实训基地能充分满足学生职业技能训练的需求，与我校保持密切合作的优质教学、实习医院和企业分布全省各地。以岗位需求为导向的卫生职教模式、体现人性关怀的生活服务设施和封闭式的校园管理，为每名在校学生的学习和生活提供了优良的条件。学校因“历史久、管理严、校风好、质量高”而受到社会各界的普遍好评，在我省卫生职业技术教育中发挥骨干示范作用。学校于1999年8月经省人民政府批准为省级重点普通中专学校， 2005年1月经教育部批准认定为国家级重点中等职业学校。学校是潮州市“文明单位”、校党委是潮州市“先进基层党组织”，学校连年来均保持省、市“文明校园”的光荣称号、校团委被团省委评为“学校系统先进团组织”。
学校已构建起以中等职业教育为主、成人高等教育为辅，学历教育与在岗位培训兼顾，全日制与业余教育并存，独立办学与联合办学互补的办学模式并取得显著的办学效益。

“砚峰郁葱披绿叠翠聚灵气，桃李芬芳兴学育才谱新章”。如今，学校正积极抢抓党和政府大力发展职业技术教育的机遇，为创建广东省示范性中等职业学校努力奋斗。
潮州市慢性病防治站简介

潮州市慢性病防治站成立于1956年9月，是潮州市卫生和计划生育局直属公共卫生事业单位（公益一类），是政府公办的正规皮肤病、性病和慢性病防治专科机构。负责全市皮肤病、性病／艾滋病、麻风病、结核病、精神病等慢性病的防治、监测、培训、宣教及对全市各县区慢性病防治专业机构的业务督导、工作管理、绩效考核，负责制定实施慢性病防治工作规划，作为全市结核病、精神病、麻风病、性病防治中心单位，充分发挥慢性病防治工作特色优势，拥有一支高、中级职称专业骨干人才队伍，内设各类专科门诊、性病规范实验室等，曾多次被国家卫生部授予“全国卫生先进集体”的称号。
潮州市医药研究所简介

潮州市医药研究所成立于一九七八年，属全民事业性医药科研机构，市卫生局直属正科级单位。承担潮州市卫生健康局委托的潮州考点各项医学类考试的组织和审核工作，包括执业医师资格考试、护士执业资格考试、卫生高级专业技术资格实践能力考试、卫生专业技术资格考试等各项医学考试。承担中医药应用研究、临床医疗工作。先后担任着省、市级批准课题中医药研究。完成省级中医药应用科研成果2项；“益心丸”治疗心血管病症；“丹田降脂丸”治疗高血脂症。并与广州医学院广州蛇毒研究所合作成立“蛇毒防治研究中心”。由潮州市蛇毒防治研究中心独立完成的科研课题“简化抗蛇毒血清试验方法在危重毒蛇抢救中的应用研究”获得市科技成果进步三等奖，和广州蛇毒研究所等合作完成的科研课题“抗蛇毒血清的临床应用研究”获省科技进步二等奖，“蛇毒伤急救技术的研究推广应用”获中华人民共和国教育部科技进步二等奖。

潮州市医药研究所
潮州市120医疗急救指挥中心简介

潮州市120医疗急救指挥中心作为本市创建全国优秀旅游城市的配套建设项目，在各级领导的关心支持下，于2002年9月成立为市民开通“120”医疗急救呼救电话，是潮州市卫生局直属正科级全额事业单位。中心运作近10多年来，严格执行《潮州市社会急救医疗管理规定》，遵循“就近出车、就病人意愿、就专长特色、就车辆应急状态”的原则，认真快速受理每一个医疗急救呼叫电话，及时调度各急救站救护车做好院前急救医疗工作。
我市120指挥中心统一指挥调度全市社会医疗急救资源，下设市中心医院、市潮州医院和解放军第一八八医院3个中心急救站，市中心医院第一分院、市妇幼保健院、潮安区庵埠华侨医院、潮安区人民医院、饶平县人民医院和饶平县华侨医院6个急救站，饶平县新丰中心卫生院、三饶中心卫生院、浮山中心卫生院、钱东中心卫生院、潮安区潮汕骨伤科医院、潮安区浮洋卫生院、江东卫生院和凤塘卫生院共8个基层急救站，共有27辆120救护车，承担着全市3613.9平方公里，280万人口的日常急救呼救受理，以及应对重大活动的医疗应急保障和突发公共事件的紧急医疗救援，是院前急救抢救的中心枢纽和群众的“生命线”。
潮州市120指挥中心应急指挥救援系统于2002年8月立项筹建，经2006年系统升级扩容，2013年二期升级，目前已从原有的2台电脑和2部电话机发展到现有的由数字程控交换机系统、数据库系统、数字录音录时系统、呼救受理系统、GPS卫星定位系统、医疗地理信息GIS子系统、大屏幕指挥系统、UPS后备电源系统和急救站系统9个部分组成的信息化应急指挥救援系统。该套系统的投入使用，大大缩短了急救医疗服务的时间和半径，提高了快速反应能力和整体救援水平，初步形成了“统一指挥、分散布点、就近救护、快速有效”的院前急救医疗服务体系，为保障全市院前医疗急救任务完成发挥重要的作用。
中心职能是：负责全市社会医疗急救的组织、指挥和调度，指导督促各级医疗急救机构做好社会医疗急救工作；收集、处理和贮存社会医疗急救信息；组织开展急救医学的科研和急救知识、技能的宣传培训；承办市卫健局交办的其他事项。
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