2018年承办人大建议和政协提案工作总结
潮州市财政局
2018年，我局承办建议提案的答复工作在市政府办公室的指导下，在市政协的大力支持下，充分发挥财政职能，强化办理责任，规范办理程序，健全工作制度，注重调查研究，讲求办理实效，努力提高质量，取得了较好的成效。2018年，我局收到人大建议3件（会办件）、政协提案13件（其中，主办1件，会办12件)，目前全部已办结。主要情况如下：
一、注重规范化办理，确保承办任务得到全面落实
认真办好人大建议和政协提案，是财政工作更好接受政协委员监督的具体体现，是加强和完善财政自身建设的有效途径，今年全市建议提案交办会召开后，局专门召开会议，对承办工作进行部署。一是领导重视，成立机构。成立了承办工作领导小组及办公室，由局党组书记、局长林景雄任组长，相关领导任副组长，成员由有关科室负责人组成。领导小组下设办公室，由局相关科室人员组成。二是制订计划，落实任务。按照要求，我局制定了《办理工作计划》，确定了提案的领办领导、主办科室、会办科室、责任人、办理要求、办理期限。由局主要领导负总责，领导班子成员分别负责，主办科室和协办科室分工协作，形成了层层抓落实的良好局面，确保了办理工作的落实。三是严格规范、明确要求。我局对《市财政局承办人大代表建议和政协委员提案工作的规定》进行修订完善，并严格按照承办环节，明确办理程序、答复格式和具体要求，同时对办理的情况进行全程跟踪。与此同时，答复件均由办公室审核文稿，按照规定格式，统一编排文号，标明“A、B、C、D”类别，最后送局长签发。如果答复件不符合要求的，我们重新修改，并限期重新上报，保证建议提案承办质量。
二、注重解决实际问题，确保为民理财的原则贯穿到工作实践之中
今年来，我局在承办建议提案过程中，始终坚持“为民理财”的工作理念，切实提高全心全意为人民服务的宗旨意识，力争多为人民群众办实事，办好事，真正把建议和提案办实、办好。
一是狠抓落实，提高服务效率。坚持依法行政，文明办事，讲求实效，抓好落实，把抓重点、促落实贯穿于办理工作的全过程。同时，认真履行职责，积极化解难题，把解决实际问题作为承办工作的出发点和落脚点，精心办理好每一件建议提案。二是强化沟通，解决实际问题。按照有关要求，我们在承办过程中，我们主动与主办单位进行沟通，领办领导多次与业务科室有关同志协商，交流意见，集思广益。三是注重调研，提升办理实效。加强调查研究，多方听取意见，充分了解社情民意，提高办理意见的科学化水平。
三、注重以点带面，确保承办工作带动公共财政发展的理念得到全面落实
我局在加强建议提案的承办过程中，注重以点带面，从“办文”转到“办事”上来，从一件提案的办理，延伸到一个方面的工作上来，力促公共财政“为民理财”的理念得到全面落实。人大代表和政协委员通过建议、提案反映出来的问题，大部分是群众迫切需要解决的“难点”、“热点”问题，这也是当前公共财政民生投入的重要方向，与财政工作目标是一致的。今年来，我局继续优化支出结构，优先保障和及时拨付各项民生资金。做好财政资金调度，千方百计筹集资金，确保市委、市政府决定的重大事项支出需要，并积极向上级陈情争取各项补助资金，支持地方经济社会建设。同时，积极支持市十件民生实事建设,加大对教育、卫生、文化体育、生活保障、就业保障、医疗保障和住房保障等公共服务领域的投入，认真贯彻落实《广东省基本公共服务均等化规划纲要》，大力推进基本公共服务均等化建设，加快建立基本公共服务体系，使基本公共服务全面、平等地惠及全市人民。
今年承办的人大建议和政协提案已办结，下一步，我局将一如既往高度重视人大建议和政协提案办理工作，自觉接受人大代表和政协委员的监督，坚持做到认真办理、态度诚恳、实事求是、依法办事，以提案的办理促进财政工作的新发展，为我市经济和社会发展作出更大贡献！
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