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2017年度潮州市第一批科技计划项目申报指南

一、创新发展示范专业镇建设

专题一：协同创新示范建设

专题内容：通过深化产学研协同创新，建立协同创新平台，集聚创新资源，培育创新型企业等措施，推动创新链、产业链、资金链、政策链“四链”融合，全面提升专业镇创新发展能力，形成具有核心竞争力的特色产业集群。

申报要求：重点支持创新基础较好的省级专业镇申报。以工业为主导产业的镇，工农业总产值需达到100亿元；以农业为主导产业的镇，工农业总产值需达到25亿元；以第三产业为主导产业的镇，工农业总产值需达到25亿元。

目标：建设期内解决2-3项产业共性技术难题；通过引进优质科技资源，推动2项相关产业技术成果转化；通过协同创新吸引一批专业技术人才，建设期内到该镇参与产学研合作的科技人员必须达到5人以上，其中高级以上职称不少于1人；建立起由企业、高校和科研院所联合成立的产业协同创新中心，并形成实体化运营、市场化运作，为专业镇主导产业服务。

资助额度及方式：列入本专题的专业镇1-2个，连续三年每年给予50-60万元的资金资助，实行事前无偿补助方式。

专题二：中山-潮州对口帮扶示范建设

专题内容：围绕“三年见成效，五年大见成效”的目标，加强与中山专业镇的对口合作，通过人员和经验交流、技术和投资互动、资源与产业的融合，实现专业镇双方的产业互补、产业链延长和产业的融合发展，推动专业镇更上一个台阶。
申报要求：需是我市列入与中山市相关专业镇对接帮扶的省级专业镇，且帮扶成效显著，并具有推广示范意义。

目标：建设期内推动双方交流合作项目5个以上，共同建立或完善2个公共服务平台，人员交流或培训活动5次以上。

资助额度及方式：列入本专题的专业镇1-2个，连续三年每年给予30-40万元的资金资助，实行事前无偿补助方式。

专题三：产业转型升级示范建设

专题内容：以专业镇的转型升级和城镇化建设为切入点，从产业技术升级、产业模式升级、商业模式升级、公共服务平台升级、城镇化建设升级以及新兴产业发展等方面统筹规划，建设产业转型升级示范专业镇，进一步做大做强特色优势产业。

申报要求：重点支持主导产业突出、国内优势明显的省级专业镇申报。以工业为主导产业的镇，工农业总产值需达到35亿元；以第三产业为主导产业的镇，工农业总产值需达到10亿元。

目标：建设完成后特色产业规模进一步扩大，产业产值比建设初期增加30%；建立或完善2个或以上的公共服务平台，公共服务平台实现市场化运作；新增高新技术企业4家以上。
资助额度及方式：列入本专题的专业镇1-2个，连续三年每年给予30-40万元的资金资助，实行事前无偿补助方式。

专题四：创新绿色发展示范建设

专题内容：将科技创新与区域绿色可持续发展结合起来，

强化科技支撑作用，大力发展生态农业和旅游业、清洁生产工业，推进产业绿色发展、环保基础设施建设、生态环境整治等工作，加快建设 “美丽乡村”。

申报要求：重点支持以农业为主导产业，且为我市绿色发展示范区内的省级专业镇申报，其工农业总产值需达到5亿元。

目标：建设期内培育和发展1个公共服务平台；在保护绿色生态、改善人居环境、发展绿色经济等方面作出示范表率。

资助额度及方式：列入本专题的专业镇1-2个，连续三年每年给予20-30万元的资金资助，实行事前无偿补助方式。

二、市级技术创新专业镇建设

专业镇建设工作的主要任务：树立和落实科学发展观，紧紧围绕区域国民经济和社会发展的总目标，依靠科技进步，推动区域产业结构优化升级，提升特色产业国际竞争力。以专业镇技术创新平台建设为核心，为中小企业提供科技服务和技术支持，延长和完善特色产业链，提升镇的产业水平和规模，促进县域经济快速发展和壮大。

专业镇申请条件：

1、领导重视。镇领导班子对技术创新有统一认识，把技术创新工作纳入到镇经济社会发展规划中，并作为镇的重要工作来抓。

2、基础条件。具有明显的产业发展特色，对技术创新有切实的需求。以工业或第三产业为主导产业的镇工农业总产值10亿元以上；以农业（含海洋养殖）为主导产业的镇工农业总产值5亿元以上；且特色产业产值占30％以上。

3、目标明确。应有长远发展规划和技术创新工作实施方案。

资助额度及方式：每个专业镇资助10万元，实行事前无偿补助方式。

每个县（区）申报数量至多1个。
三、纸质申报材料说明

1、要求整份申报书连同附件装订成册，1式3份报送。

2、申报创新发展示范专业镇纸质材料包括：《潮州市创新发展示范专业镇申报书》（含可行性报告），上年度科技创新工作总结，省级专业镇批准文件，有关的合作协议，镇工农业总产值和特色产业产值统计局证明等。

3、申报市级专业镇纸质材料包括：《潮州市技术创新专业镇认定申报书》（含可行性报告），镇长远发展规划和技术创新工作实施方案，上年度科技工作总结，镇经济社会发展规划，镇工农业总产值和特色产业产值统计局证明等。

PAGE  
1

