



潮城综管提主[2018]5号B

关于对潮州市政协第十二届二次会议
第57号提案的答复意见

蔡泽锋委员：
您好！您在今年市政协十二届二次会议上提出《关于完善红山森林公园绿道建设，逐步向市民开放的建议》列为今年办理重点提案。我局接到该提案后，立即召开会议确定了该提案办理的责任领导、责任科室、责任人,并指定专人协调跟进提案办理工作。现根据我局的职能，结合会办单位意见，对57号重点提案办理情况答复如下：
一、关于建议按2014年公开招投标要求重建该绿道的建议。
事实上提案（理由）中所阐述的绿道并非一条，第一条指的是由场部沿场赤线经红山防火通道至终点南山后，第二条指的是淡浮院牌坊至观音阁景区内防火通道。第一条为2014年拟建设的红山生态公园绿道，在实施过程中因绿道沿线高差变化大，项目严重超出预算等原因，导致项目延缓开标，至今仍未实施。下一步我局将积极向市政府反映，候市政府确定重新启动该项目，我局及红山森林公园管理处将积极配合支持该项目建设。
二、关于建议上级部门责令公园开放绿道，还路于民的建议。
红山林场目前呈自由开放状态的绿道有两条（砚峰路2.5公里）和（场赤路2.7公里），是省备案的三级林业公路，2013年列入市绿道网络，两条绿道都没有收取门票，不存在占为己有的现象。且每天都派员对两条绿道进行巡查、管护，在节假日期间出动洒水车进行路面清洗，在资金不足的情况下仍投入了大量的人力、物力，为市民提供休闲健身的场所。林场内个别景点（如淡浮院和砚峰风景区）有收费，是因为建设方通过租地或征地的方式进行自主投资、经营及建设，属于商业性投资景点。
3、 关于建议仿效慧如公园，分时段免费开放的建议。
广东红山森林公园管理处在归市管之前，为加快森林公园的开发建设，解决红山森林公园管理处的经济压力，经湘桥区人民政府审核同意，于2000年5月林场与合作商廖楚銮签订《合作开发红山森林公园“顶湖度假康乐区”和“砚峰登山游览眺望区”项目承包经营合同书》，根据合同约定“谁投资，谁收益”的原则，该景区由投资人出资开发建设，其门票收入归投资人所有，该收入主要用于景区森林防火、花木修剪、日常管护、卫生清扫等工作。另外，砚峰风景区向市民收取进园门票是依据市物价局《关于砚峰风景区门票收费标准的批复》（潮价函[2001]23号）进行收取。
有关砚峰景区是否能够提前免费开放或提供门票优惠供市民休闲健身的建议。6月15日上午，市政协组织开展实地调研活动，对红山林场现有对外开放的两条林业公路（场赤路、砚峰路）、2014年拟建设的红山生态公园绿道和砚峰风景区进行实地调研。完成实地调研后在市政协会议厅召开了第57号提案《完善推进我市绿道建设 畅通优化市民出游健身环境》的督办会议，在听取了主办单位我局邱副局长及各会办单位主要领导详细的汇报后，林副主席及政协委员再次为推进红山绿道建设发展提供了宝贵建议。我们认为委员们提出的先利用再推进（即利用现有道路砚峰路、场赤路，砚峰风景区是否能够提前免费开放或提供门票优惠供市民休闲健身；拟建设红山绿道需进行反复论证，合理规划路线，再依法依规稳序推进）的建议提得非常切合实际，非常贴近市民心声。为落实督办会议精神，我局先后二次约谈了砚峰风景区负责人黄加俊，就督办会议中（砚峰景区是否能够提前免费开放或提供门票优惠供市民休闲健身）内容进行座谈研讨。现砚峰景区负责人承诺将根据建议内容，结合景区实际情况进一步推行门票优惠，已初步制定了优惠方案，现正抓紧落实，预计在国庆前向市民推出。具体调整如下：
月票原价600元，现按2折优惠市民，每张120元（无限次数）；停车卡原价300元，按2折优惠市民，停车卡每张60元（无限次数）。
年票原价7200元，除按2折优惠市民，再优惠2个月，每张1200元（无限次数）；停车卡原价3600元，除按2折优惠市民，再优惠2个月，停车卡每张600元（无限次数）。
购买以上（月/年）票，实名登记，一人一卡，需本人使用。对于零星客源，依旧实行原价门票。对于拥有月票、年票，没有购买停车卡的客源，每次每车按5折优惠，即5元收取。
最后，再次感谢您对我局提出的宝贵意见，希望今后能一如既往地关心和支持我们的工作，对我们的工作继续予以监督和理解。接下来，我局将认真进行梳理总结，进一步探索我市未来的绿道建设。

                               潮州市城市综合管理局
                                  2018年7月12日


[bookmark: _GoBack]
联系人：邱子铿              联系电话：2393334

抄送：市政协提案委、市府办建议提案科

1

