潮州市培育发展清洁能源产业集群行动计划
（征求意见稿）

为贯彻落实市委、市政府关于推进实业强市、制造强市建设的工作部署，加快培育发展智能电网、天然气、氢能、生物质能等清洁能源产业集群，着力构建现代产业体系，引领全市产业迈向价值链高端。依据《关于培育发展战略性产业集群的实施意见》等文件精神，制定本行动计划。

一、总体情况

本行动计划所指清洁能源包括天然气、生物质能、氢能、智能电网、储能等能源领域，未包含水能、风能、太阳能（单独制定行动计划）。
（一）发展现状。近年来，我市清洁能源产业发展成效较为显著。一是重大能源项目相继落地。潮州华瀛LNG接收站（一期）项目、华丰LNG储配站（一期）项目、深圳能源潮安2×100MW级燃气热电联产项目、潮州深能凤泉湖高新区燃气热电联产项目及其配套天然气大用户直供专用管线等项目动工建设。二是天然气主干管网全面布局建设。西气东输三线闽粤支干线（一期）工程于2020年1月份建成并具备投产条件；华丰LNG储配站和华瀛LNG接收站配套外输管线、粤东LNG项目一期工程配套外输管线等天然气主干管网项目正加紧建设；粤东LNG项目一期工程配套外输管线浮洋段已进气投产。三是城镇燃气“一张网”建设加快推进。至2020年底已建成市域高压管网、中压主干燃气管网超过400公里，中心城区和县镇形成环网联供，市域城镇燃气高压管网登塘分输站和中低压管网浮洋调压站已实现与天然气主干管网对接。四是供电能力进一步增强。至2020年，全市发电总装机容量为3702兆瓦，其中火电装机3200兆瓦，水电装机225兆瓦，风电装机185兆瓦，垃圾发电装机81兆瓦；供电可靠率99.9224%、综合电压合格率99.994%。五是生物质能利用项目顺利开展。垃圾发电实现从无到有的新突破，潮州市市区环保发电厂、潮安区垃圾焚烧发电厂和饶平宝斗石垃圾焚烧发电厂相继投产运营，全市已基本实现生活垃圾全量焚烧处理。

（二）存在的问题与面临的挑战。我市清洁能源产业发展仍存在着一些问题。一是天然气基础设施建设仍需加快推进。天然气主干管网仍需加快建设，城镇燃气“一张网”也需进一步整合，饶平县天然气管网“县县通”工程尚未建设完成。二是天然气分布式能源站建设仍需进一步加强。我市虽制定出台了《潮州市天然气分布式能源规划（2018-2030）》，但天然气分布式能源站建设成效仍不明显。三是氢能、储能及其上下游产业链等新能源产业项目亟待布局建设。四是受用地、用林、用海等因素影响，清洁能源产业项目落地实施、推进建设仍存在困难。

（三）主要优势和发展机遇。随着实现双碳目标不断走向深入，清洁能源产业发展迎来了重大历史机遇期。我市潮州港临港产业园清洁能源产业基地已布局建设，天然气主干管网布局已实现全域覆盖并加快推进建设，城镇燃气“一张网”也正加快整合建设，海上风电场规划布局正加速推进，并拥有大唐、华瀛、三环等一批龙头企业。未来，充分依托清洁能源产业基地，发挥大唐、华瀛、三环等龙头企业的带动作用，统筹规划布局清洁能源产业，加快推进配套基础设施建设，加快推进工业园区规模化整合，同步带动上下游产业链协同发展将是我市清洁能源产业主要的发展优势与机遇。

二、工作目标
大力推动清洁能源基础设施建设，清洁能源供应保障能力进一步提升。2022年实现华丰LNG储配站和华瀛LNG接收站配套外输管线、粤东LNG项目一期配套管线建成贯通，天然气资源进一步实现多气源供应，供应渠道更加多元，保障更加高效、可靠。到2025年，全市清洁能源产业年产值规模超过200亿元，打造成为粤东地区重要的清洁能源供应基地。
（一）天然气基础设施建设进一步完善。加快推进天然气基础设施建设，到2025年，华丰LNG储配站（一期）项目、华瀛LNG接收站（一期）项目建成投产，年供气总规模达900万吨，天然气主干管网实现市域范围全覆盖；城镇燃气“一张网”建设进一步加快，城镇燃气管网实现县县通，市中心城区实现天然气管道供气居民40.5万人，管道供气普及率达到 40%。

（二）电力基础设施建设更加健全。推动一批气电项目建设，2022年上半年，深能源潮安甘露和凤泉湖高新区热电联产项目建成投产；全力推动大唐（华瀛）热电冷联产项目，力争到2024年底前建成投产。持续推动电网工程建设，到2025年，推动一批500KV、220KV和110KV等电网工程项目建设，分布式充电设施建设更加完善。

（三）合理有序发展生物质能利用。加快推进垃圾综合利用，科学布局垃圾焚烧发电项目，实现生活垃圾全量焚烧处理，推进农林生物质发电、生物质燃气和成型燃料集中供热等生物质能利用项目建设。到2025年，建成湘桥区畜禽养殖废弃物资源化利用示范项目。

（四）谋划布局氢能和储能产业发展。充分发挥三环集团等企业在清洁能源领域的技术优势，谋划布局制氢、储氢、用氢等氢能源产业发展。加大支持三环集团氢燃料电池和SOFC（固体氧化物燃料电池）电堆工程化开发项目，加大氢能源推广应用，谋划布局以SOFC为核心的清洁高效发电产业集群。

三、重点任务

（一）大力推进天然气接收（储配）设施建设。按照适度超前、集约化、规模化的原则，全力推动华瀛LNG接收站、华丰LNG储配站建设，力争在2023年底前潮州华瀛LNG接收站一期项目、华丰LNG储配站一期项目完成建设并投产运营，实现全市液化天然气接收和储配能力达900万吨/年；积极推动潮州华瀛LNG接收站二期项目“十四五”期间动工建设，进一步提高我市天然气接收和储配能力，推动华丰LNG储配站二期项目在省能源发展“十四五”规划中期调整时纳入省重点建设项目。依托华丰LNG 储配站、华瀛LNG 接收站项目，加强定向招商引资，吸引LNG上下游产业，打造LNG产业集群，重点发展LNG绿色能源，开展分布式能源、冷能综合利用等项目前期工作，带动发展“冰雪世界”、冷链物流等下游产业发展，逐步打造形成智能化、规模化的冷能产业链。（饶平县政府，市发展改革局、市商务局、市自然资源局、市交通运输局、潮州港经济开发区管委会等按职责分工负责）

（二）完善天然气主干管网布局建设。大力推进华丰LNG储配站和华瀛LNG接收站配套外输管线、粤东LNG项目一期配套管线建设，力争在2022年上半年建成贯通。加快建设气源送出工程，积极推进西气东输三线闽粤支干线二期（潮州-漳州段）、饶平互联线等项目建设。（市发展改革局牵头，各县区人民政府、市自然资源局、潮州港经济开发区管委会等按职责分工负责）

（三）加快推进城镇燃气管道建设。统筹推进城镇燃气管网与天然气主干管网的接驳管线建设，做到同步规划、同步建设、同步投产。推动城镇供气管网互联互通，拓展、加密城镇供气管网，重要区域建成双路或多路供气管道，加快老旧管网、场站等设施更新改造，提升天然气稳定供应能力。天然气管网通达地区逐步限制槽车运输，提高管道天然气利用水平。（市住房和城乡建设局牵头，各县区人民政府、市自然资源局、市发展改革局等按职责分工负责）

（四）持续推动园区和大用户天然气直供政策落地。持续推进工业园区规模化整合，推进天然气管道“园园通工程”建设，推动城镇管道燃气企业开放管网开展代输业务，鼓励多主体参与建设天然气大用户直供管道，抓紧建设园区供气管道，尽快投产。2022年上半年，推动深圳能源潮安2×100MW级燃气热电联产项目和潮州深能凤泉湖高新区燃气热电联产项目天然气直供专用管线建成投产，“十四五”期间，推动我市有用气需求的工业园区、符合条件的天然气大用户实现管网覆盖，推动大唐（华瀛）潮州热电冷联产项目天然气大用户直供专用管线建设。（各县区人民政府，市工业和信息化局、市发展改革局、市住房和城乡建设局、市自然资源局、凤泉湖高新区管委会、潮州港经济开发区管委会等按职责分工负责）

（五）积极推进天然气分布式能源站建设。参照《潮州市天然气分布式能源规划（2018-2030）》，按照“安全可靠、清洁高效，因地制宜、适度超前，分步实施、动态调整”的总体思路，统筹推进天然气分布式能源站建设布局，以区域型天然气分布式能源作为区域内基础能源保障，以楼宇型天然气分布式能源系统作为补充，形成多能互补系统，在满足冷热电负荷需求的前提下取代现状工业蒸汽锅炉，进一步提高区域内能源利用率，落实创新、绿色发展理念。鼓励城镇燃气企业等积极参与天然气分布式能源站建设。（各县区人民政府，市发展改革局、市工业和信息化局、市住房和城乡建设局、市生态环境局、市自然资源局等按职责分工负责）

（六）积极推进船舶LNG加注站建设前期工作。积极调研我市内河航道通航情况，掌握我市辖区内适合布局船舶LNG加注站的河段，推动具备建设条件的河段纳入省内船舶LNG加注站备选站址范围，有序推进我市船舶LNG加注站建设的前期准备工作。（各县区人民政府，市发展改革局、市交通运输局、市住房和城乡建设局、市自然资源局等按职责分工负责）

（七）大力发展清洁电力能源。推动煤电清洁利用示范基地建设，依托大唐国际潮州发电厂项目的带动作用和发展优势，大力发展清洁电力能源，引导企业加强技术改造，挖掘煤矸石和粉煤灰的利用价值，形成煤电一体化、清洁化循环利用。大力推进气电项目建设，发挥热电联产项目集中供热和大用户直供电等有效降低企业成本的优势，重点吸引食品加工、印刷包装、制药等用热企业集聚发展，形成LNG接收（储配）站-天然气发电-集中供热供电的清洁能源上下游供应链产业集群，潮安2×100MW级燃气热电联产项目和潮州深能凤泉湖高新区燃气热电联产项目2022年第三季度前建成投产，全力推动大唐（华瀛）热电冷联产项目建设，力争2024年底前建成投产，以满足园区用热、用电和用冷需求。到2025年，推动一批500KV、220KV和110KV等电网工程项目建设，完善建设一批分布式充电设施。（各县区人民政府，市发展改革局、市自然资源局、凤泉湖高新区管委会、潮州港经济开发区管委会、潮州供电局等按职责分工负责）

（八）积极探索发展氢能、储能等新能源项目。依托潮州港临港产业园清洁能源产业基地，引进国内知名企业，围绕水电解制氢、可再生能源制氢、天然气重整制氢、低温液态储氢、高压微管储氢、固体合金储氢、高性能电堆及系统集成等氢能产业关键领域，率先推动氢能产业试点，逐步推动氢能产业规模化发展。支持开展长距离、大规模管道输氢研究，积极引进储氢运氢的企业运营主体。加强加氢站及车用清洁替代燃料、加注站传统能源与新能源发电互补技术开发及应用，统筹布局加氢站建设，推动“制氢、储氢、输氢、用氢”全产业链发展。加大氢能源推广应用，加大支持三环集团氢燃料电池和SOFC（固体氧化物燃料电池）电堆工程化开发项目，谋划布局以SOFC为核心的清洁高效发电产业集群。（各县区人民政府，市发展改革局、市工业和信息化局、市住房和城乡建设局、市商务局、市科技局、潮州港经济开发区等管委会按职责分工负责）

（九）推动生物质能利用合理有序发展。加快推进垃圾综合利用，科学布局垃圾焚烧发电项目，依托现有潮州市市区环保发电厂、潮安区垃圾焚烧发电厂和饶平宝斗石垃圾焚烧发电厂，基本实现生活垃圾全量焚烧处理。持续推进农林生物质发电、生物质燃气和成型燃料集中供热等生物质能利用项目建设，到2025年，建成湘桥区畜禽养殖废弃物资源化利用示范项目，利用畜禽养殖废弃物产生沼气，用于燃气、发电等用途，实现畜禽养殖废弃物利用规模化发展。（各县区人民政府，市发展改革局、市住房和城乡建设局、市生态环境局、市农业农村局、市自然资源局等按职责分工负责）

四、保障措施

    （一）加强组织领导。各县区、各有关单位要建立健全工作机制，强化部门协作和上下联动，形成工作合力，明确本单位工作目标和工作任务，强化责任落实，做好跟踪服务，推动行动计划顺利实施。

（二）强化规划衔接。各县区、各有关单位要加强有关规划的配套衔接，强化规划引领和统一布局，储备落实清洁能源开发和产业项目，同步带动上下游产业协同发展。要同步做好与国土空间规划、林地保护利用规划等相关专项规划的衔接，确保有关项目建设所需土地、林地、海洋等资源能够得到有效落实。

（三）落实政策扶持。要进一步加强与省、市有关部门的沟通衔接，严格落实国家和省有关清洁能源开发利用税收优惠、补贴等扶持政策；对清洁能源项目审批建立绿色通道，在依法依规的前提下，优先安排用地、用林、用海指标；大力强化人才储备建设。

（四）做好跟踪评估。积极跟踪清洁能源产业发展状况，定期对行动计划推进情况进行阶段性评估，检查行动计划落实情况，分析行动计划实施效果，及时查找存在的问题和薄弱环节，针对性解决有关问题。对重点项目、重大工程实施动态管理，完善推进机制，保证重点项目、重大工程顺利实施。



