附件1

2024年潮州市科技活动周工作方案
2024年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。为落实习近平总书记关于科技创新的重要论述，根据《科技部 中央宣传部 中国科协关于举办2024年全国科技活动周的通知》（国科发才〔2024〕31号）统一部署，结合我市实际，制定本工作方案。
一、活动主题
弘扬科学家精神 激发全社会创新活力
2、 活动内容
围绕“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”这一主题，深入宣传党的二十大关于科技创新重大决策部署，在全社会大力弘扬科学家精神，广泛开展各具特色的群众性科技活动，推进全民科学素质的提高。
三、活动安排
[bookmark: _Hlk165360119]（一）科学普及进校园
内容：组织科普专家和科技工作者走进校园，普及防震减灾、食品安全与营养健康等知识，与师生面对面交流传授科学技术方法，提高学生防震减灾和食品安全意识，提升应急和食品安全鉴别能力。
时间：5月24-29日
地点：饶平县汫洲中学、湘桥区兴华学校
参加人员：潮州市科学技术局、潮州市应急管理局有关领导及同志；潮州市地震台、韩山师范学院科普专家；所属县（区）科技行政部门有关领导；市科创中心科普工作人员；学校有关领导及学生。
(二）科学普及进社区
内容：组织科普专家和科技工作者进社区，普及应急疏散、自救互救的防震减灾科学知识，与社区群众面对面交流传授，提高防震减灾安全意识，提升全民应急能力。
时间：5月27日
地点：西新街道振德街社区、南春路社区、春城楼社区
参加人员：潮州市科学技术局、潮州市应急管理局有关领导及同志；潮州市地震台科普专家；所属县（区）科技行政部门有关领导；市科创中心科普工作人员；办事处和社区有关同志；社区群众。
（3） 科学普及进村（居）
内容：组织科普专家和科技工作者进村（居），普及应急疏散、自救互救的防震减灾、果树种植管理和营养与健康等科学知识，与群众面对面交流传授，提高防震减灾安全意识和应急能力，提升农作物管养水平。
时间：5月28日-5月30日
地点：意溪镇橡埔村、桥东街道卧石村
参加人员：潮州市科学技术局、潮州市应急管理局有关领导及同志；潮州市地震台、潮州市农业科学技术研究中心、韩山师范学院科普专家；所属县（区）科技行政部门有关领导；市科创中心科普工作人员；镇、村（居）有关同志；村民。
（四）科普讲解大赛
[bookmark: _GoBack]内容：潮州市科学技术局牵头潮州市教育局和潮州市科学技术协会，通过组织市级科普讲解大赛，选拔推荐优秀选手代表我市参加“2024年广东省科普讲解大赛”决赛。（具体工作另行通知）
时间：5月下旬-6月
地点：潮州市科学技术局二楼会议室
参加人员：潮州市科学技术局、潮州市教育局、潮州市科学技术协会有关领导及同志；相关评委、选手及指导老师；市科创中心科普工作人员。
（五）省青少年科技教育基地科普开放活动。
2024年5月25日—2024年6月1日科技活动周期间，向社会公众开放省青少年科技教育基地。请各县（区）科技行政部门落实辖区内省青少年科技教育基地确定开放时间及方式，并于2024年5月24日16:00前向市科技局报备。
（六）举办科技成果落地转化推介和洽谈会
内容：潮州市科学技术局搭台组织部分高校、科研院所根据潮州产业的特点和需求，筛选有代表性的科技成果进行推介，与相关企业现场洽谈合作。
时间：5月下旬-6月
地点：潮州市人力资源服务产业园四楼多功能厅
参加人员：潮州市科学技术局有关领导及同志；各县（区）科技行政部门有关领导及同志；高校、科研院所成果转化相关负责同志；相关企业的高层管理人员；市科创中心工作人员；市人才驿站工作人员。
四、工作安排
（一）本次科技活动周系列活动由潮州市科学技术局主办，潮州市科技创新服务中心承办，韩山师范学院、潮州市应急管理局、韩江实验室、潮州市农业科学技术研究中心、潮州市地震台、潮安区工科局、饶平县工信局、湘桥区工信局、西新街道办事处、桥东街道办事处、意溪镇人民政府等单位协办。
（二）潮州市科学技术局牵头负责“2024年科技活动周”总策划、协调工作。
（三）潮州市科技创新服务中心负责“2024年科技活动周”相关活动的场地布置、后勤保障等工作。
（四）其他单位配合开展相关工作。
五、工作要求
(一)高度重视，精心组织。
各有关部门要紧扣主题，把举办科技活动周作为贯彻落实党中央关于科技创新重大决策部署的一项重要任务来抓。做到统筹部署，密切配合，联合协作，集成资源，注重实效，办出特色。
(二)增进联动，加强宣传。
要充分发挥各部门和各社会团体的作用，动员广大科技工作者积极参与。要推动各媒体加大对科技活动周的宣传力度，各类活动现场统一冠“2024年潮州市科技活动周”字样，营造科技创新科学普及良好氛围。
(三)周密安排，确保安全。
各有关部门要切实提高安全意识，加强安全防范措施和科技保密工作。要认真制定安全保卫方案及应急预案，确保活动举办安全有序。
(四)认真总结，及时反馈。
科技活动周结束后，各有关单位要对科技活动周举办情况进行全面总结，并于6月2日17:00前将科技活动周总结（可编辑版、盖章版）、《2024年全国科技活动周开展情况统计表》、影像资料及媒体报道材料（视频时长不超过3分钟）等发送至kczx88@126.com。
