2025年潮州市生态环境执法工作要点

2025年，全市生态环境执法工作要深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，学习贯彻全国、全省、全市生态环境保护工作会议精神，落实上级关于生态环境保护的重点工作部署，主动融入、服务我市经济高质量发展大局。加强改革创新，健全监管体系，强化科技赋能，提升执法效能，推进污染整治，突出执法重点，为“十四五”规划收官和美丽潮州建设保驾护航。

一、聚焦重点任务，严厉打击生态环境违法行为

（一）持续加大空气质量改善执法力度。聚焦空气质量持续改善目标，助力省空气质量改善任务，保障我市空气质量稳中求进。积极参加、配合省级大气监督帮扶，发现并推动解决突出涉气环境问题，重点打击弄虚作假、逃避监管、超标排放、重污染天气期间顶风作案等突出环境违法行为。

（二）扎实推进碧水攻坚执法行动。聚焦重点流域、重点水体，加大枫江、内洋南总干渠、黄冈河、韩江北溪等流域的环境执法力度，突出枫江一级支流沟尾溪、凤水干渠等及重点支流崎头沟、东浦沟、枫一大排沟、百亩沟等涉水企业的帮扶执法，严厉查处违法排污等环境违法行为。开展饮用水源地监督执法，推进汛期环境安全专项执法检查。

（三）严肃惩处第三方环保服务机构弄虚作假。联合法院、检察院、公安、市场监管、交通运输等部门，持续加大对检测、环评、在线监控、碳排放技术服务等第三方机构弄虚作假案件的查处力度，持续开展机动车排放检测领域第三方机构专项整治，适时开展“飞行检查”和整改“回头看”，查办一批有影响的重大案件。

（四）持续巩固重点领域执法成效。持续开展打击危险废物环境违法犯罪和污染源监测数据弄虚作假违法犯罪专项行动，加大对非法倾倒填埋危险废物、工业固废等固体废物环境违法行为的查处力度。加强对印染污泥等一般工业固废重点产生单位、处置利用单位执法检查。强化重点信访问题执法检查，深入开展排污许可清单式执法检查，强化排污许可证执行报告与环保税缴交情况联动分析，加大对排污许可违法行为打击力度。

（五）不断提升新领域执法效能。持续开展涉ODS（消耗臭氧层物质）、新化学物质重点行业执法检查，开展碳排放领域监督执法，严厉查处碳排放数据弄虚作假问题。开展自然保护地监督执法，依法查处自然保护地内建设项目造成生态破坏的环境违法行为。根据省厅工作要求开展噪声污染防治专项执法行动。

二、执法与服务并重，助力经济高质量发展

（六）持续推进非现场监管执法。贯彻落实《广东省生态环境非现场监管执法能力提升三年行动方案（2024-2026年）》，强化自动监控数据应用，提高线索识别的准确性和有效率，减少无差别拉网式排查。

（七）不断完善企业环境信用信息管理。不断完善企业环境信用信息管理。按照国家、省、市部署落实环保信用监管政策，开展环境信用评价工作，加大生态环境监督执法正面清单的应用，不断更新完善正面清单，通过“信用潮州”向社会公开，推进正面清单在银行信贷、评先创优、差别化监管等领域的应用，推动企业环保自律。

（八）持续优化执法监管方式。深入优化生态环境执法方式，打造法治化营商环境。用好“双随机、一公开”制度和正面清单制度，做好分类标签管理，对守法企业依法减少打扰。深化道歉承诺、志愿服务等柔性执法方式，主动融入、服务经济社会发展大局。

三、加强内外联动，提升监管执法质效

（九）持续强化内部联动。强化与水、大气、土壤、固体废物等环境要素以及监测、排污许可等管理部门的沟通协调，完善问题线索发现、会商研判、查处督办等机制，提高执法效能。

（十）注重加强外部协调。加强与其他部门沟通，在“两打”、机动车排放检测领域第三方机构专项整治、涉中央和省生态环境保护督察整改等工作中，形成工作合力。指导各县区查处有影响的重大案件，做好典型案例分析，以案促治，发挥警示作用。

四、规范执法行为，锻造生态环境执法铁军

（十一）高质量开展执法大练兵活动。落实上级关于规范涉企行政检查的有关要求，聚焦违法行为查处、污染攻坚任务落实、案卷质量提升、现代装备配备、规范队伍建设等5方面内容，优化练兵考评体系。开展行政执法案卷评查，提升案卷的及时性、完整性和规范性。推动全省生态环境保护执法机构规范化、装备现代化、队伍专业化、管理制度化建设。强化执法稽查，探索开展非现场稽查，充分发挥稽查内部监督约束作用，促进规范执法，提升执法效能。开展执法培训，设计精品课程，培养基层执法骨干，建立专家人才库。积极参加省执法大练兵活动、大气监督帮扶、专项执法行动，加强与其他地市的沟通学习，提高全市生态环境执法水平。
（十二）深化队伍作风建设。坚持党建与业务同谋划同部署同推进同落实，用党的创新理论武装头脑，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，将局《关于开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的实施方案》的要求贯穿到整一年度的执法工作中去，着力解决形式主义、官僚主义突出问题。落实《生态环境执法人员行为规范》，促进严格、规范、公正、文明、廉洁执法，紧盯重点领域和关键环节廉政风险隐患，持续加强管理监督。


