
市十六届人大常委会

第四次会议文件（1）

关于潮州市2020年度市级预算执行和其他

财政收支审计查出突出问题整改情况的报告

​——2022年4月在潮州市第十六届人民代表大会
常务委员会第四次会议上
潮州市审计局副局长 刘建春
主任、各位副主任、秘书长，各位委员：
我受市人民政府委托，向市人大常委会报告2020年度市级预算执行和其他财政收支审计查出突出问题整改情况，请审议。
    2021年9月，市第十五届人民代表大会常务委员会第四十四次会议听取和审议了《关于潮州市2020年度市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》，并提出了审议意见，要求市政府扎实做好整改工作，并向市人大常委会报告整改情况。市政府高度重视审计整改工作，何广延市长主持召开市政府常务会议和全市审计整改工作会议研究部署审计整改工作，要求各县区、各部门要站在“讲政治”的高度，充分认识审计整改工作的重要性和必要性，积极适应新形势、新变化，准确把握新任务、新要求，发挥审计整改在促进政策落实、规范制度执行等方面的重要作用，从严、从快、从细、从实推动有关问题整改落实，确保中央和省各项决策部署和市委、市政府各项工作安排落实落地、见实见效。现将具体整改情况报告如下：
一、审计整改工作的部署落实情况

各县区、各部门深入贯彻落实习近平总书记关于审计整改工作的重要指示批示精神，认真落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于建立健全审计查出问题整改长效机制的意见》（以下简称《意见》）各项要求，严格对照市第十五届人民代表大会常务委员会第四十四次会议有关审议意见进行整改，审计整改工作取得明显成效。

（一）整改责任进一步强化。各整改责任单位切实提高政治站位，履行审计整改主体责任，认真按照审计整改要求，分类施策，对未能在整改期限内完成整改的问题制订整改计划，持续推进整改工作。各县、区政府（管委会）主要负责同志认真履行审计整改第一责任人的责任，把抓好审计整改和《意见》落实作为重大政治任务，主持召开政府常务会议、专题会议等研究部署审计整改工作，压实审计整改责任，推动审计整改落到实处。如：潮安区政府于2022年1月召开区政府常务会议，主要领导亲自部署，并落实审计整改“每周一汇总一调度”工作机制，及时跟踪问效，全力推进审计整改工作。

（二）整改机制进一步完善。市委审计委员会办公室印发了《关于加强我市审计整改工作的若干意见》，进一步压实被审计单位主体责任、主管部门监管责任等六项责任，加大审计查出问题整改力度，完善审计整改工作长效机制，为审计整改监督工作提供了制度保障。市审计局修订了《潮州市审计局审计整改监督管理办法（试行）》，调整细化内部职责分工，优化审计整改监督流程，加强审计整改全流程全链条的信息化管理，健全审计机关审计整改检查跟踪机制。整改责任单位坚持将“当下改”与“长久立”相结合，既扎实做好具体问题的整改，又注重解决体制机制制度问题，促进相关领域规范治理和高质量发展。如：市财政局、市人力资源社会保障局等单位通过建立制度，既完成审计发现问题的整改，又从体制机制上防止“屡审屡犯”。
（三）整改合力进一步增强。2021年5月，市政府督查室组织对2019年市级预算执行和其他财政收支审计查出未整改突出问题开展专项督查。市审计局积极发挥牵头协调作用，主动加强与被审计单位的沟通联系和业务对接，分类指导、细化整改措施，定期跟踪督导各县区、各部门的整改工作情况，确保市委、市政府有关决策部署贯彻到位、执行到位、落实到位。18个整改责任单位针对专项督查发现的问题，进一步加大整改力度，完善相关制度，提升审计整改效果。

（四）审计成果进一步扩大。市审计局注重“一果多用”，有效提升审计整改工作质量和监督效能。对审计查出问题积极督促整改的同时，将违规违纪线索及普遍性、典型性问题向市委市政府和有关部门反映，2021年共向有关部门移送处理事项16件，移送线索22条，向市政府上报专题报告13份，其中“社会保险基金银行存放管理情况”“枫江流域管网建设不完善”“国有企业管理”“‘三旧’改造政策落实情况”等以专题报告形式向党委、政府提供建设性意见，精准服务党政所需、积极回应民生关切。

二、审计查出问题的整改情况

总体来看，审计整改质量进一步提高，要求立行立改的问题基本整改到位，要求分阶段整改和持续整改的问题大多数进展顺利。有关县区和单位制定修订了一批针对性、操作性强的规章制度，屡审屡犯现象初步得到遏制，审计整改责任意识明显增强。《关于潮州市2020年度市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》反映的142个突出问题中，要求立行立改、分阶段整改、持续整改的问题分别有100个、28个、14个。截至2022年3月10日，已完成整改118个，未完成整改24个，整改完成率83.1%，其中要求立行立改的问题有94个（占94%）已完成整改，要求分阶段整改的问题有20个（占71.43%）已完成整改，要求持续整改的问题有4个（占28.57%）已完成整改，未完成整改的问题大多已制定了整改措施或整改计划。通过整改，已落实上缴财政1467万元，归还原渠道资金6341.29万元，减少财政拨款或补贴4.84万元，已调账32545.25万元，缴纳社保基金562.11万元，促进被审计单位建立健全规章制度16项。主要情况是：

（一）财政管理审计查出问题的整改情况。共涉及问题28个，相关部门已整改25个，正在整改问题3个。

1．针对预算收支管理不到位、社会保险基金预算编制不规范、部分财政存量资金未能统筹盘活等市级财政管理及决算草案审计发现的问题，市财政局等部门采取以下措施整改：

一是加强预算收支管理。市财政局自2021 年起不再将潮州广济桥文物管理所的门票收入调入一般公共预算管理，自2022 年 1 月 1 日起停止计提山区改水专项资金；将市自然资源局提前收取的企业补缴土地出让金140万元办理退库；对财政专户进行清理并纳入预算管理27748.33万元。

二是规范社会保险基金预算编制。市社保局与财政、人社、税务等部门加强协作，做好预算年度基金运行及收支情况分析预测，认真编制和审核社会保险基金预算计划，提高社会保险基金预算编制水平。

三是统筹盘活财政存量资金。市财政局将挂存时间超2年的暂存款共648.25万元调入一般公共预算统筹使用，并分别印发了《关于加快市直单位预算执行支出进度的通知》（潮财预〔2021〕29号）和《关于落实落细过“紧日子”要求推动财政平稳健康运行的实施方案》（潮财预〔2021〕46号），加大市直单位沉淀资金清理力度，保障财政收支平稳运行。

2．针对资金管理使用、办公用房清理、户外广告资源管理不规范等市级部门预算执行审计发现的问题，市财政局等部门采取以下措施整改：

一是加强预算单位资金管理。市财政局收缴存量资金532.85万元，印发《关于盘活市级部门财政存量资金的通知》（潮财预〔2021〕48号），进一步明确要求各级各部门认真清理并主动上缴非财政拨款结转结余资金及专用基金；市自然资源局、市应急管理局收缴应收未收非税收入1.94万元；市人民医院将违规收取和使用资金562.11万元缴入医保基金；市教育局、市工业信息化局2个单位规范专项资金管理使用。

二是市民政局、市住房城乡建设局、市应急管理局、市市场监管局、市城管执法局等5个单位，科学规划现有办公用房，充分盘活办公用房资源，调整办公用房资源配置。

三是加强户外广告资源管理。市政府印发《潮州市城区户外广告设施和招牌设置管理办法》，明确了户外广告设施和招牌收费标准和范围，完善信息共享机制，形成管理合力。市城管执法局对全市的户外广告设施设置情况进行摸查并建立台账，完善户外广告资源的管理。

（二）重大政策措施落实跟踪审计查出问题的整改情况。共涉及问题11个，相关部门已全部完成整改。

1．针对资金结存较大、专项资金部分目标任务未能完成、补贴发放不合规、人才培养存在不足等促进就业优先政策落实方面存在的问题，市人力资源社会保障局等部门采取以下措施整改：

一是加快专项资金支出进度。市人力资源社会保障局采取每月通报全市资金支出情况，通过发提醒函、约谈等多种形式，促使市本级就业创业相关资金结转结余由2020年底的6208.86万元减少至55.49万元，3个基地、平台完成建设并支出509.87万元。

二是推动技工培养项目建设。推动3个省级“粤菜师傅”项目工程、2个学校建设项目加快建设进度，为技工人才培养提供硬件保障。

三是规范补贴资金的发放。人力资源社会保障部门追回企业违规领取的失业保险稳岗补贴、创业带动就业补贴共4.52万元，补发35名困难人员职业技能提升培训生活补贴1.8万元。

四是强化技工师资管理。市高级技工学校对未取得教师资格证的全职教师通过调离岗位、组织教师资格培训方式加强教师资格门槛管理，提高人才培养水平。

2．针对饶平县妇幼保健院拖欠民营企业账款230.58万元的问题，饶平县政府督促饶平县妇幼保健院认真履行合同约定，及时结算供应商货款，保证供应企业资金畅通，维护医药供应保障体系健康发展。

（三）脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接、污染防治攻坚战和风险防范审计发现问题的整改情况。共涉及问题28个，相关部门已整改22个，正在整改问题6个。

1．针对高标准农田建设不到位、农村人居环境整治力度不足、涉农资金统筹整合力度不强等乡村振兴相关政策及资金审计发现的问题，潮安区政府及相关乡镇采取以下措施整改：

一是加强高标准农田建设管理。潮安区政府落实归湖镇等相关乡镇对高标准农田规划建设中存在的质量不达标问题进行整改，并印发了《潮安区高标准农田建设项目建后管护工作方案》，落实管护主体，加强高标准农田建设项目建后管护。

二是提高涉农资金使用绩效。潮安区追回被挤占挪用、多支付工程款的涉农资金共207.03万元，督促5个镇级垃圾填埋场按规定补种草皮，对6个新农村建设绿化工程的绿植进行补种复绿，提高资金使用绩效；饶平县大埕镇将“厕所革命”上级补助存量资金67.3万元上缴县财政。

2．针对违法建设和违规用地整治不到位、项目及资金使用管理不到位等自然资源资产管理及污染防治方面存在的问题，市自然资源局及相关乡镇采取以下措施整改：

一是规范行政执法工作。市自然资源局采取开展案件评查等方式提升承办人员的案件质量意识，提高执法案卷质量。向湘桥分局下发通知要求对铁铺镇尚书村委会违规将农用地出租用于非农建设问题依法立案处理，规范违法建设和违法用地行政执法工作。

二是潮安区凤塘镇对4处森林火烧迹地落实复绿；饶平县大埕镇坚持“控增量，减存量”的工作思路，聘用违法建设巡查员加强对“两违”日常巡查，已制止新增违法违规用地10宗，同时加强土地长效管理机制，制订《大埕镇关于进一步建立健全土地执法监管长效机制意见》，对各村违法违规用地根据实际情况进行分类处置。

3．针对防范化解重大风险攻坚战方面存在的问题，市财政局督促湘桥区加快中国工艺美术之都片区及周边基础设施配套项目建设进度，新增支出111万元；市政府项目建设中心理顺项目业主单位和项目建设单位资金需求申报工作关系，避免出现资金需求多头申请。

（四）重点民生项目和资金审计发现问题的整改情况。共涉及问题29个，相关部门已整改23个，正在整改问题6个。

1．针对社保基金管理、主管部门监督管理、保障政策落实、收支管理不到位等社会保险基金管理使用不规范的问题，市医保局、市社保局等部门采取以下措施整改：

一是加强社会保险基金管理。一方面加大社保扩面征缴工作力度。市政府召开社保扩面征缴工作会议，部署2021年扩面征缴工作。2021年一季度，全市企业职工养老保险、失业保险、工伤保险基金累计征缴56157万元，相比疫情前2019年一季度征缴的42302万元，增长32.75%。另一方面市财政局加快机关事业单位基本养老保险（试点）基金清算，拨付4115.46万元弥补市直机关事业单位基本养老保险基金（试点）缺口。

二是主管部门强化监督管理。市卫生健康局督促市中心医院、饶平县中医医院2家医院将超协议期拖欠供应商货款共1339.63万元结清；市医保局追回定点医疗机构违规医保资金87.64万元。

三是落实保障政策。市民政局、市残联等职能部门为符合代缴条件的129名困难群众和98名残疾人落实参保代缴，为89名退役士兵办理养老保险补缴。市人力资源社会保障局印发《关于落实工作责任建立困难群体应保尽保信息共享核查机制的通知》，建立信息共享核查机制，精准落实参保代缴。

四是加强基金收支管理。市财政局与市人力资源社会保障局、市社保局会商后将到期的失业保险基金转存定期1.3亿元，确保基金保值增值。市医保局将占压定点医疗机构医保资金3374.36万元全部拨付到位。各级社保部门追回违规发放及骗保的养老保险待遇40.19万元、工伤先行支付的费用3.54万元、再就业人员违规领取的失业待遇3.06万元，清退82名死亡一年以上的基本养老保险个人账户20.66万元。市税务局补征多减免的企业养老保险101万元、工伤保险费1.39万元，退回多征收的310家企业职工基本医疗保险512.03万元。市人力资源社会保障局追回多发放6家企业稳岗补贴14.65万元。

2．针对建设管理不到位、部分住房保障政策落实不精准、资金分配和使用不规范等住房保障方面存在的问题，市住房城乡建设局等部门采取以下措施整改：

一是加大住房保障政策落实精准力度。市住房城乡建设局新安置空置超过一年的公租房116套，完成83户享受公租房实物配租家庭的条件审核。

二是加强资金管理。市本级、潮安区、饶平县住房城乡建设部门共收回欠缴的公租房租金174.79万元，市住房城乡建设局将闲置的租赁补贴资金27.83万元上缴市财政局。

3．针对落实政策法规不到位等“三旧”改造政策落实方面存在的问题，市政府印发了《关于全面深化改革加快推动“三旧”改造促进高质量发展的实施意见（试行）》，明确“加大项目监管力度”，对经批准的“三旧”改造方案的有效期予以进一步规定。市自然资源局向各县区政府（管委会）发出《关于要求认真贯彻落实“三旧”改造有关政策的函》，要求各县区加快“三旧”改造宣传推进力度，明确完善手续必须和改造利用相挂钩，严禁只办理用地手续不改造，督促没有合法用地手续的项目改造主体尽快按照改造方案落实处理（处罚）及完善集体建设用地手续。

4．针对工程招投标不规范等公共投资方面存在的问题，市政府出台《关于建设工程招标投标改革的若干规定》，以“评定分离”制度为核心开展招投标制度改革。市住房城乡建设局牵头制订施工、勘察、设计、监理4套招标文件示范文本和《建设工程招标投标告知性备案工作规则》《潮州市建设工程招标投标情况后评估工作规则》等配套文件，完善我市建设工程招投标市场监管机制。

（五）绩效审计发现问题的整改情况。共涉及问题3个，相关部门已整改2个，正在整改问题1个。

1．针对城乡义务教育补助经费未专项核算等绩效管理存在的问题，市金山实验学校、市特殊教育学校两所学校2021年城乡义务教育补助经费已按规定进行专项核算。

2．针对资金拨付不及时等重大城市垃圾处理设施建设管理及运营绩效方面存在的问题，湘桥区已完成省级生活垃圾分类资金804万元的支出。

（六）国有企业审计发现问题的整改情况。共涉及问题10个，相关部门已整改4个，正在整改问题6个。

1．加强国资收益和预算编制管理。市财政局印发《关于落实审计整改补交国资收益的通知》，要求市国资委、市水务局、市住房城乡建设局牵头组织企业清理、补交国资收益，共将2019年国资收益908.55万元列入2021年国有资本经营预算，收缴5家企业561.76万元国资收益。同时，组织市级69个一级预算单位对所监管的国企完善国有资本经营预算编制，确保国有资本经营预算编制的完整。

2．规范经营管理。潮州市枫溪城市发展有限公司制订完善项目建设管理制度，规范程序，并追回管理费5.3万元。

（七）促进领导干部担当作为和规范权力运行审计发现问题的整改情况。共涉及问题33个，相关部门已整改31个，正在整改问题2个。

1．针对执行上级决策部署不到位的问题，市人防办、市教育局等部门采取以下措施整改：

一是建章立制。市人防办牵头市发展改革局等单位制定《潮州市贯彻落实<关于规范城市新建民用建筑修建防空地下室的意见>的实施意见》，进一步规范我市新建民用建筑修建防空地下室，确保人防工程应建尽建。同时印发《关于进一步规范人防工程建设行政审批及管理有关事项的通知》，加强对人防工程易地建设费减免政策落实的管理，切实减轻企业和学校的负担。市教育局拟定了《潮州市市直学校招募“临聘教师”实施办法（征求意见稿）》，正在与有关部门积极探讨，争取尽快出台并贯彻落实，规范市直学校“临聘教师”招募，并要求市直学校在该政策出台前，不得新增临聘教师。

二是加强非税收入执收管理。市人防办经追讨无效后依法向湘桥区人民法院申请强制执行潮州市瓷都陶瓷中心有限公司未缴纳的易地建设费2763.35万元，湘桥区人民法院已准予强制执行；办理退回市政府项目建设中心应退未退易地建设费59.18万元。

三是强化职责职能。市工业和信息化局加大清理拖欠民营企业中小企业账款工作力度，饶平县大埕镇规范村集体“三资”管理。

2．针对权力使用不规范的问题，市市政服务中心等部门采取以下措施整改：

一是规范决策行为。市市政服务中心、市教育局、市文联、饶平县大埕镇政府等单位严格执行“三重一大”决策程序、《中华人民共和国招标投标法》和《中华人民共和国政府采购法》，以及工程建设管理等相关规定，规范决策行为，提高决策水平，防范决策风险。

二是停止违规收费。潮安区凤塘镇政府停止收取新增用水户开口费。

3．针对招投标不规范的问题，市教育局在2021年开展全市中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0项目时采取专家公开遴选方式，遴选出华南师范大学为培训单位，并报省教育厅备案。

4．针对廉政建设责任制落实不到位的问题，市市政服务中心等单位采取以下措施整改：

一是清退违规发放的津补贴。市市政服务中心、湘桥区官塘镇政府共收回违规发放的津补贴、慰问金共30.95万元。

二是出台文件规范津补贴发放。市教育局拟定了《潮州市各类教育考试工作人员劳动报酬发放实施方案》，正在协调相关部门联合制定出台文件，进一步规范巡考工作人员劳动报酬的发放。市高级中学细化绩效工资分配方案，将相关加班补助纳入绩效工资管理，并停止发放教师子女助学金，规范高三教师慰问金的标准及人数。

三是纠正违规接受捐赠的行为。湘桥区官塘镇政府完善政府相关管理制度，规范捐赠行为。

对因审计职能和审计条件限制未能进一步查清、处理的违法违纪问题作为线索已移送有关部门，由其进行调查和处理。

三、存在问题和原因分析

从整改情况看，要求立行立改的问题还有6项尚未整改到位：一是财政管理方面1项，二是脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接、污染防治攻坚战和风险防范方面2项，三是重点民生项目和资金方面1项，四是国有企业方面1项，五是促进领导干部担当作为和规范权力运行方面1项。同时综合考虑分阶段整改或持续整改问题的相关情况，主要原因为：

（一）有的属于受限于地方经济发展的问题，需根据地方财力逐步解决。如：历史挂账的款项未能清理问题，因款项金额较大，需要通过积极争取资金支持、发展经济提高财政收入水平等措施稳步推进整改。

（二）有的属于整改数量多、整改难度较大的问题，需统筹考虑多方因素采取针对性的措施予以解决。如：公租房租金收缴不到位、不符合条件的住房保障对象清退未完成等问题，涉及对象分散且量大，存在一定的难度，需继续加大追收、清退力度，并通过机制体制完善从源头规范治理。

（三）有的属于情况复杂的历史遗留问题，需逐步核实解决。如：潮州市枫溪城市发展有限公司存在的问题，因事件发生年代久远，部分档案资料缺失需多方核查、稳步推进。

（四）有的属于多方参与、程序复杂的问题，需履行必要的程序或办理手续。如：宏天广场592套公租房及相关车位不动产权证未办理等问题，涉及资料整理、网签手续、管理平台系统更新等，需要较长时间去完成整改。

（五）有的属于机制体制的问题，需要持续推进解决。如：“三旧”改造政策落实方面尚有3项未完成整改，主要涉及落实处理（处罚）、完善集体建设用地手续、土地出让收益返拨政策等事项。这些事项需修订完善政策，从源头堵塞漏洞，其中部分问题需分类分阶段完成整改。

对未完成整改的各项问题，各相关整改责任单位已根据实际情况制定了相应的整改措施或工作计划，并采取积极措施推进整改落实。

四、下一步加强整改的工作思路

为进一步提高审计整改成效，确保审计查出问题全面整改，我市将采取下列措施，加强审计整改工作。

一是健全制度机制。全市各级各部门要在坚决纠正具体问题的同时，注重深入分析问题背后的制度性漏洞，推进规范管理，从源头上“治已病、防未病”，大力推动标本兼治。同时，对新情况、新问题，要深入研究分析原因，主动探索，相应完善制度机制，加强管理，切实将整改成果转化为治理效能，更好服务全市经济社会发展大局。
二是压实整改责任。各县区政府（管委会）要建立健全审计整改落实机制，将整改列入政府重点督查事项，牵头抓好本县区审计发现问题的整改落实，确保审计查出问题全面整改到位。各被审计单位要高度重视，切实履行好整改主体责任，对未完成整改的问题尽快整改到位，对已完成整改的要开展“回头看”，确保真改彻改。各主管部门要落实分管领域的整改监管责任，既要督促纠正审计查出的问题，更要深入研究本领域普遍性、倾向性和苗头性问题，举一反三，推动标本兼治。

三是加强工作协同。围绕“全面、精准、督办、严格、约谈、报告”要求，继续推动审计监督与人大监督、政府督查同向发力，通过专项督查等方式强化重点领域的审计整改监督，倒逼各方压实主体责任。要健全与整改责任单位协调联动机制，对涉及“国有企业改革”等历史遗留、跨区域跨部门的整改任务，市审计局要定期跟踪、分类督促指导问题整改。通过上下联动、左右协同，延伸审计整改链条，提升审计整改监督合力，切实加快整改进度、提升整改实效，确保整改合规到位、扎实有效。

四是分类施策提成效。全市各级各部门要分清轻重缓急，找准瓶颈制约，通过“一事一策”“对症施策”等方式，对重大审计整改事项实行重点攻关，以点带面推动审计整改工作全面提质、全面提效。对于立行立改类问题，要坚决担负起审计整改的主体责任，严格落实各项审计整改要求，坚决做到立行立改、纠正补漏。对于分阶段整改类问题，要制订明确的整体性方案和阶段性计划，通过逐步推动、规范治理，力促有关问题整改落实。对于持续整改类问题，要从源头着手、从根上发力，想方设法加快推进相关领域全面深化改革，积极创造彻底解决问题的条件，力争早日完成审计整改任务。

主任、各位副主任、秘书长、各位委员，我们将继续深入贯彻习近平总书记关于审计工作的重要论述精神，全面落实市第十五次党代会、市十六届人大一次会议各项部署，聚焦潮州发展大局履行审计监督职责，在市人大常委会的监督指导下，通过加大审计整改督促力度，扎实有效推进审计整改工作，助力潮州“十四五”发展起好步、开好局，为在更高起点打造沿海经济带上的特色精品城市、把潮州建设得更加美丽、奋力谱写现代化潮州新篇章构筑更加坚强保障、提供更加有力支撑！

以上报告，请予审议。




